

Пропандист, слушатель, пятилетка

НАСТОЙЧИВО, ТЕРПЕЛИВО

После июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС партийные комитеты и организации города главное внимание сосредоточили на повышении методического мастерства пропандистов. Как же сложилась система этой работы? Прежде всего, это постоянно действующие городские и районные семинары, а также школы молодых пропандистов при райкомах КПСС, опорные школы в первичных партийных организациях. Проводим открытые занятия и взаимопомощения, обобщаем и распространяем опыт лучших наших активистов.

Отделы пропаганды и агитации горкома и райкома партии, методические советы работают над повышением эффективности семинаров. Тут и использование активных форм занятий, обмен опытом и обсуждение актуальных теоретических проблем, умение применять наглядные пособия и технические средства. Тут и защита рефератов, творческие дискуссии, диспуты, работа с первоисточниками.

При горкоме, райкомах КПСС создано 38 секций семинаров. В 19 городских секциях обучают руководителей теоретических семинаров, школ научного коммунизма, комсомольского политпросвещения. В 19 районных секциях учат пропандистов школ основ марксизма-ленинизма и школ коммунистического труда.

Эффективность семинаров пропандистов в немалой степени зависит и от состава руководителей секций. Поэтому совместно с партиями вузов тщательно подбираем каждую кандидатуру, учитывая навыки работы с пропандистами. Руководят секциями преподаватели высших учебных заведений — из них два доктора, 32 кандидата наук. Заведующий кафедрой медицины Б. И. Бердштейн, доцент государственного университета О. П. Соколова, В. М. Гоголина, доценты Куз-

басского политехнического института Г. К. Волкова, В. П. Шуранова и старший преподаватель этого вуза И. М. Черноброд, ряд других товарищей имеют более чем десятилетний опыт руководства секциями. Всех их утвердили на заседаниях бюро горкома и райкомов партии, с ними обязательно беседуем в отделе, определяем программу и направление работы.

Каждый руководитель ставит на весь учебный год план, в котором предусматриваются не только лекции-консультации, методические рекомендации, но и разбор различных проблемных ситуаций по методике партийной учебы, моделирование занятий, обсуждение наиболее сложных теоретических проблем.

Вот план секции по курсу «Актуальные вопросы идеологической борьбы на мировой арене». Руководитель — доцент КузПИ А. М. Белоков. На первом занятии с пропандистами разговор шел о главных методических приемах активизации аудитории, причем сам Анатолий Михайлович показывал эти приемы. На занятии по теме «Борьба В. И. Ленина и КПСС против реформизма и ревизионизма как победителей антикоммунизма» совместно со слушателями обсудили вопрос о связи современного «правого» оппортунизма с антикоммунизмом.

А. М. Белоков помог пропандистам глубоко рассмотреть тему «Разоблачение идеологических диверсий империализма, осуществляемых под прикрытием религиозных лозунгов». После того как пропандист назвал тему, вопросы и литературу, выступила преподаватель медицины по научному атенуму Л. К. Николаева. Она изложила содержание темы. Руководители секции подвели итог, обратив внимание присутствующих на отдельные детали. В конце занятия два пропандиста поделились опытом про-

ведения собеседования по предыдущей теме.

Хочу подчеркнуть, что у большинства пропандистов секции А. М. Белокова занятия с «Химпрома», многих других В. А. Дюкески, обсуждений проблемных ситуаций активно участвуют слушатели. Они часто выступают с беседами, политинформациями и лекциями перед рабочими в своих коллективах.

На хорошем уровне проходят занятия секций у преподавателей В. Н. Бреда по курсу «Международное коммунистическое движение», В. П. Шуранова — «Исторический опыт КПСС», Н. Г. Цурковой, Н. В. Овчинниковой — «История КПСС».

Методический совет при горкоме партии отработавшей структуру построения занятий. Неплохая, на мой взгляд, структура в секции у руководителя семинара «Внешняя политика КПСС» В. В. Кузнецова, старшего преподавателя КузПИ. Во время рассмотрения темы «Борьба КПСС и Советского государства за обеспечение прочного мира и безопасности в Азии и на Ближнем Востоке» на семинар приглашали специалистов, побывавших в Корейской Народно-Демократической Республике и Афганистане. Пропандистов снабдили материалами, подготовленными Кузбасславабком о связях нашей области со странами Азии и Ближнего Востока.

Пристальное внимание уделяем и таким формам, как защита и обсуждение рефератов на занятиях секций, школ партийного образования. При этом стремимся к тому, чтобы их тематика была направлена на решение наиболее ак-

туальных проблем трудовых коллективов. Например, «Укрепление дисциплины труда — залог наших успехов», «Зачем ИТР и всего коллектива по экономии топливно-энергетических ресурсов», «О выполнении социалистических обязательств коллектива», «Решение продовольственной программы заводом». У многих пропандистов защита рефератов стала основной формой проведения занятий.

Работа секции комсомольского политпросвещения «Молодежь о партии» отличается тем, что руководитель Г. К. Волкова умело использует технические средства и наглядные пособия, на практике учит умелому конспектированию первоисточников. На каждом семинаре при изучении истории КПСС всесторонне рассматриваются вопросы контрпропаганды, приема критики различных буржуазных фальсификаций.

В секциях, работающих по экономическим курсам, применяются также активные формы, как выполнение практических заданий по вопросам экономики и бережливости, качества продукции, повышения производительности труда. Руководители секций П. М. Бежин — по курсу «Бережливость — черта коммунистической чести», В. Г. Гришюков и Т. К. Немко — «Научно-технический прогресс и экономика» дают методические рекомендации по организации обмена опытом пропандистов по проведению занятий: «Твое социалистическое обязательство», «Личный творческий план».

В объединениях «Карболит», «Химволокно», на электротехническом заводе слушатели конкретно рассматривают вопросы ликвидации ручного труда, автоматизации и механизации производства, условий труда и быта, выполняют практические задания и вносят предложения, как повысить производительность. Получили в городе прописку такие занятия, как «Учись

хозяйствовать, экономя», «Твое социалистическое обязательство, карболитчик». Они помогают слушателям экономически обосновать и сделать более напряженным и реальным обязательство, способствуют усвоению каждым трудящимся своей роли в решении тех или иных задач.

Перестроена работа секций семинаров при райкомах партии. Ленинский райком КПСС определил основные направления обучения пропандистов активным формам занятий. Своевременно были выданы методические рекомендации о принятии и защите личных социалистических обязательств, личных счетов экономии. Сейчас направляем рекомендации руководителям секций, как лучше организовать общественно-политическую практику слушателей. В Центральном райкоме КПСС в секциях постоянно используют наглядные пособия и технические средства, решают конкретные задачи.

Там, где хорошо налажена деятельность секций, они помогают пропандистам обогатиться теоретически и научиться приемам ведения занятий. И все же некоторые секции пока не проявили себя. Руководители их ограничиваются простой академической лекцией, не рассматривают сложные проблемы и ситуации, уходят от обсуждения острых вопросов методики. Недостаточно обеспечены пропандисты наглядными пособиями и техническими средствами, да и имеющиеся применяют не всегда правильно.

Мы настойчиво работаем сейчас над тем, чтобы и эти секции были по-настоящему боевыми, привлекали пропандистов и формой, и содержанием занятий.

З. ЛЕВАНОВА,
заместитель заведующего отделом горкома КПСС.
г. Кемерово.

НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

БЕЛОВСКИЙ РАЙОН

ЦУП в действии

В районом производственном управлении сельского хозяйства создан центр управления перевозками — ЦУП. Он призван добиваться эффективного использования транспортных средств, более полного удовлетворения соответствующих потребностей совхозов и колхозов ЦУП осуществляет руководство не только внутрирайонными перевозками, но и междугородными.

Дни науки

Днями науки назвали в районе многочисленные встречи с учеными, специалистами в области. В районе выступили директор Кемеровского научно-исследовательского института сельского хозяйства Н. Л. Воронцов, сотрудник этого же института Г. Г. Фельдман, начальник Кемеровской сортоиспытательной станции К. Е. Андреев и другие. Они рассказали о ведении научно обоснованных систем земледелия, повышении питательности кормов, дач различного рода рекомендаций.

Семейные ансамбли

Во многих хозяйствах района активными участниками художественной самодеятельности являются целые семьи. В совхозе «Саларский» известен семейный ансамбль Семичевых, состоящий из шести человек, в совхозе «Урсинский» — ансамбль Барышиных, исполняющих удмуртские фольклорные песни. Разнообразен репертуар у молодых семей Мухомовых, Буханцовых, Паненко. Все они готовы выступить в районном смотре художественной самодеятельности.

И. ПАНОВ.

ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ

Читатель благодарит Вернули зрение

Много слов благодарности уже сказано о наших замечательных врачах. Вот и мне хочется через газету поблагодарить врача-окулиста Давида Михайловича Богера. Он не только хороший специалист, но и большой души человек. Благодаря его руки, его знания и моя мама снова видит все краски окружающего мира. Даже страшно вспомнить, что было время, когда нам угрожала полная слепота.

В 1982 году Д. М. Богер предложил мне, очень плохо видевшей, прооперировать правый глаз. После долгих сомне-

ний я дала согласие. Операция была выполнена успешно. Недавно Давид Михайлович прооперировал мне левый глаз. Также все было сделано отлично.

Аналогичная операция была проведена и моей маме Ирине Петровне Саввиной.

Мы с мамой очень признательны и всему медицинскому и обслуживающему персоналу городской больницы за их внимание и доброе отношение.

Н. СЕМЕНОВА,
ветеран труда.
г. Юрга.

Речки гибнут, рыба — тоже

Два года назад «Кузбасс» писал об отравлении рыбы в реке Иня промышленными отходами. Видимо, тогда не наказали должным образом виновных, иначе подобное бы не повторилось нынешней зимой. 16 марта мы с сыном приехали в деревню Ушаково Промышленновского района и пошли на реку Иню. Взяли в лодку, хотели во льду пробить отверстие, чтобы дать воздух задохнувшейся рыбе, но как ни старались, ничем у нас не могли помочь. Дно по всей реке было усеяно мертвой рыбой, которая погибла,

конечно же, не от недостатка кислорода.

Несколько лет назад на Иню рыбачили люди от мала до велика. Как приятно было поспать с удочкой на тихих омутах, отдохнуть на свежем воздухе. Сейчас река из года в год мелеет, затывается ярской. В не лучшем положении и река Шуран в нашем городе, куда идут все промышленные стоки. Понятно, что растут город и промышленность, но и очистные сооружения не должны отставать.

В. НОВИЧЕНКОВ,
г. Березовский.

Неперспективная?..

Нашу деревню Петропавловку почему-то зачислили в неперспективные. Отсюда, наверное, и все наши беды.

В деревне 60 дворов, много молодежи. Казалось бы, есть кому работать в сельском хозяйстве. Но многие молодые матери сняли дома; нет детского сада. И строить его не собираются.

Трудно от нас и куда-либо выбраться; до автодороги два километра по бездорожью. К

тому же маршрут автобуса Маринский—Новониколаевка отменен. Через реку Чебузу тоже перебраться неперспективно. Каждый решится перейти шаткий, в две доски шириной подвесной мост.

Мы любим свою Петропавловку и не согласны с зачислением ее в «неперспективную». Хотим работать и жить здесь полноценной жизнью.

Жители д. Петропавловка,
Чебулинский район.

На контроле — письма читателей

Жители г. Белово жаловались на неудовлетворительную работу городского автобуса в часы пик и вечернее время. Заместитель начальника объединения «Кемерово-пассажир-автотранс» В. Ашеулов сообщил, что для улучшения обслуживания пассажиров на маршруте № 1 пересмотрено расписание движения автобусов, сокращен интервал их следования до трех минут. Работа автобусов на маршрутах № 5 и 6 с 6 службой эксплуатация Беловского автопредприятия взята на контроль.

«С мая прошлого года мы сидим без воды», — писали жители поселка Карагайла. Хотя в дом проведен водопровод, из кранов слышится только шипение. К тому же в поселке нет ни одного колодца.

Успешному выполнению плана 1984 года, постановке дополнительных плит населению может помешать затянувшийся на три года по индексу Кемеровского участка «Уралгазстрой» пуск подземной газовой магистрали в Верх-Чебуле для 56-квартирного дома. Только это может помешать выполнению наказов избирателей, данных депутатам районного Совета. На нынешний год коллектив планирует повысить производительность труда на четыре процента, снизить себестоимость на два процента.

Поплывая из села Новобалаховка написала о том, что в магазине трудно купить хлеб, так как привозят

его не чаще одного раза в неделю.

А. Платицын, председатель Кемеровского райисполкома, пояснил, что факты, изложенные в письме, имели место. В настоящее время хлебопекарная машина «отремонтирована» и хлеб в село завозится регулярно.

Беловчанин А. Кабаков возмущался тем, что дом № 7 по ул. Октябрьской, сданный еще в декабре прошлого года, до сих пор не заселен.

Первый заместитель председателя Беловского горисполкома Г. Лянберг сообщил: в связи с тем, что котельная квартала № 34 перегружена и находилась в аварийном состоянии, дом не был подключен к теплотрассе. С наступлением тепла дом будет заселен.

Житель села Первомайское Н. Пашенко писал, что уже несколько месяцев после оформления не может получить положенную ему пенсию.

Заместитель заведующего областным отделом социального обеспечения Л. Платицын ответил: для выплаты пенсии в бухгалтерию совхоза «Победитель» в ноябре 1983 года было выслано поручение № 304. Однако в совхоз оно не поступило. Поэтому туда выслан дубляж поручения.



Инициатива на местах

ГАЗОВАЯ ПЛИТА В СЕЛЬСКОМ ДОМЕ

Задолго до рассвета тяжелые машины из Верх-Чебулы уходят в дальний райс. Неблизка дорога от райцентра до Кемерово, где шоферы конторы «Чебуларгаз» В. А. Коношенко и А. Д. Афанасьев возврат по сорос Баллоны газе на каждую из машин и — назад, в 150-километровый путь. И так через день на протяжении вот уже более десяти лет. Реже польза: количество потребителей растет. Двадцать лет назад в районе был создан Чебулинский участок «Райгаз», у которого было всего одиннадцать бытовых плит, обслуживали их слесари, мастер и водители. Им было отведено под складирование баллонов полугодичное помещение. После культуры села — рос спрос на газ в быту. Депутатам районного и поселкового Советов давали на этот счет неказы. Но дело сдвинулось с пряздом инициативы районной конторы «Чебула-

райгаз» Е. Н. Груздева хозяйство стало быстрее развиваться. На пустыре выросло двухэтажное здание с уютными рабочими кабинетами, хорошо оборудованным красным угольком, диспетчерской, построены складские помещения, гараж. Все — хозяйственным способом.

Даже те, кто с нежеланием развивал у себя участки газовой службы, в конце концов убедились, что это нужное дело. Теперь 66 процентов домохозяйств в районе имеют газовые плиты, некоторые к тому же — и водонагреватели. Потребовалось в прошлом году поставить четыреста плит, но областная контора выделила 340. Только по этому одному показателю не выполнили план. Довольно странно: «Кемеровогаз» сам определял план именно на четыреста плит.

Контора работает хорошо: получают сверхплановые доходы от реализации услуг населению, которые превы-

сили намеченные на 16,3 тысячи рублей. Из этих средств часть будет расходоваться на спортивные-оздоровительные мероприятия. Каждый работник, не имеющий нарушений трудовой дисциплины, получил дополнительную оплату.

Успешному выполнению плана 1984 года, постановке дополнительных плит населению может помешать затянувшийся на три года по индексу Кемеровского участка «Уралгазстрой» пуск подземной газовой магистрали в Верх-Чебуле для 56-квартирного дома. Только это может помешать выполнению наказов избирателей, данных депутатам районного Совета. На нынешний год коллектив планирует повысить производительность труда на четыре процента, снизить себестоимость на два процента.

А. КУЛТАЕВ,
Чебулинский район.

ТАКТИЧНЫЙ цех — один из ведущих на Ленинск-Кузнецком комбинате-заводе. Здесь трудятся немало опытных мастеров. Многие из них являются наставниками молодежи. Ровно год назад пришла на комбинат Ирина Просвирнина. Сегодня благодаря помощи товарищей по работе молодая ткачиха успешно освоила свою специальность и не отстает в работе от старших.

НА СНИМКАХ: ткачиха И. Просвирнина в ткацком цехе. Фото Ю. Сергеева.



ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

А ЯСИНОВАТА (Донецкая область). Ускорить сооружение тоннеля метро позволяют новые комплексы, выпускаемые освоены на Ясиноватском машиностроительном заводе. Первый агрегат, изготовленный для метрополитена Минска, способен прокладывать тоннель со скоростью 150—180 метров в месяц — это больше, чем при традиционном для СНГ ручном способе с помощью отбойных молотков.

▲ МИНСК. Путь к повышению долговечности машин и станков нашли ученые Института механики металлополимерных систем Академии наук Белоруссии. Они установили, что износ их узлов зависит от взаимодействия электромагнитных полей трущихся деталей. Основываясь на этом, исследователи подобрали наиболее совместимые материалы для пары трения, выработали требования, которым должны отвечать смазочные масла. Композиционные материалы с повышенной износостойкостью, разработанные учеными с учетом нового понимания природы трения, успешно внедряются в различных отраслях промышленности. (ТАСС, 4 апреля).

Нарушающая колхозный Устав

Закон: ПРАВО И ДОЛГ

Колхозы в своей повседневной деятельности руководствуются Примерным уставом колхоза. Проведенными областной прокуратурой проверками выявлено немало его нарушений. В ряде хозяйств грубо нарушаются сроки проведения общих собраний, проводятся заседания правлений, которые неправомочно решать вопросы. Так, в колхозе «Прогресс» Ижморского района на одном из общих собраний из 176 человек присутствовали только 59. В колхозе имени XXI партсъезда Беловского района общие собрания не созывались в течение пяти месяцев, тогда как положено проводить их ежемесячно. В колхозе «Авангард» Юргинского района на четырех заседаниях правления присутствовало только шестеро из одиннадцати его членов.

Во многих колхозах широко применяются денежные штрафы, снижение заработной платы, причем не только правлениями, но и индивидуально председателями. Такие нарушения установлены в Тисульском, Тяжинском, Ижморском, Беловском, Промышленновском, Ленинск-Кузнецком районах.

Правление колхоза «Россия» Тисульского района (председатель А. И. Колубаров) штрафуют колхозников за безнадзорный скот, за прогулы и появление на работе в нетрезвом виде, за нарушение порядка хранения тракторов и автомобилей. Общее собрание колхоза имени XXI партсъезда (председатель А. Д. Паршуров) предоставило право правлению штрафовать членов колхоза за появление на работе в нетрезвом виде. Решением правления колхоза имени Мичурина предусмотрено штраф в размере 10 процентов месячного заработка за нарушение сроков представления отчетности. Правление колхоза «Страна Советов» (председатель Г. Т. Дюдов) в прошлом году снизило зарплату и оштрафовало 17 человек, трем должностным лицам урезало зарплату за сроки строительства, за несвоевременный полвоз кормов.

Распространена практика издания председателями распоряжений по вопросам, которые он единолично решать не может, например о привлечении к дисциплинарной ответственности, лишении права на получение натуральной оплаты и другие. Председатель колхоза «Восход» Тяжинского района А. И. Лопаткин за 11 месяцев издал более 150 распоряжений, в числе которых 36 о привлечении к материальной ответственности, девять — о лишении права на продажу зерна, семь — о лишении премияльной опла-

ты, а также о наложении штрафов.

Слов нет, тех кто работает плохо, кто нарушает дисциплину, наказывать надо, но по законам, которые как раз и дают полную возможность определить меру наказания, как говорится, по заслугам. Перечень дисциплинарных взысканий определен статьями 28 и 35 Устава. В связи с этим устанавливать другие меры наказания, а тем более денежные штрафы недопустимо. Это противоречит и «Основам административных нарушений», утвержденных Верховным Советом СССР 23 октября 1980 года. Пунктом 3 этого Закона определено, что установление административной ответственности, в том числе и в виде штрафа, входит в компетенцию законодательных органов СССР и союзных республик. Так, право наложение штрафа на водителей за управление транспортом в нетрезвом состоянии предоставлено работникам милиции. Штрафы за нарушение трудовой дисциплины также противоречат постановлению ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС от 28 июля 1983 года «Об усилении работы по укреплению трудовой дисциплины».

Порядок и условия привлечения колхозников к материальной ответственности определены статьей 13 Примерного устава. Однако в колхозах «Сибирь», «Страна Советов», имени Калинина, «Восход», имени Мичурина, имени Ленина и «Новый путь» (два последних — из Промышленновского района) зачастую привлекали колхозников к материальной ответственности при отсутствии причиненного ущерба или в случаях, когда эти вопросы должны решать иные органы.

Некоторые правления наказывают материально колхозников за потрагу их скотом посов. А решать это правомочны лишь исполком сельского Совета.

Зачастую руководители хозяйств, перебив папку, оставляют вместе с тем без наказания многих виновных в гибели скота, поломки техники. Причиненный ими ущерб остается возмещаемым вопреки требованиям законодательства. За гибель скота, например, предусмотрено возмещение ущерба в полном объеме. А вот правления колхозов имени Ленина, «Новый путь» Промышленновского района, «Сибирь» Беловского ограничивались взыскани-

ем в ряде случаев в размере одной трети месячной зарплаты.

В колхозах «Россия» и «Сибирь» того же Беловского района с лиц, преступно халатно относившихся к сохранности и эксплуатации сельхозмашино, взысканы лишь ущерб, хотя такие факты должны передаваться в следственные органы для привлечения виновных к уголовной ответственности.

Анализируя все нарушения, приходиться к выводу: либо плохо знают руководители положения Устава, либо игнорируют их. Приведу такой пример. В колхозах «Страна Советов» и «Восход» при исключении работников из колхоза руководствовались Коллексом законов о труде РСФСР. Но в статье 3 Кодекса сказано, что он не распространяется на членов колхоза. Этот вопрос регулируется. Примерным уставом, а также законодательными актами СССР и РСФСР. Игнорированию Примерного устава в колхозах способствуют недостаточный контроль управлений сельского хозяйства, неудовлетворительная работа юридических служб.

Беловское управление сельского хозяйства (начальник Н. П. Шевелев) за девять месяцев прошлого года ни в одном из колхозов не провело проверки хозяйственно-финансовой деятельно-

сти. Последний раз они проведены в четырех колхозах в августе 1982 года, а в колхозе имени Ильича — в октябре 1981 года, хотя должны проводиться ежегодно. Не выполняются требования Тяжинского управления сельского хозяйства (начальник Г. И. Демидов) и Тисульского (Н. Г. Ульяничев). Остались в стороне и работники юридических служб Беловского, Ленинск-Кузнецкого, Тисульского, Тяжинского, Яйского управления сельского хозяйства, а в Промышленновском районе хотя и проверяли соблюдение Устава, мер к устранению обнаруженных нарушений не принимали. Юристу Л. А. Резник ограничивались фиксацией фактов.

Немаловажную роль в укреплении законности могли бы сыграть исполкомы сельских Советов. Им предоставлено право контроля за соблюдением Устава в колхозах, право приостанавливать действие незаконных решений.

Прокуроры районов, в хозяйствах которых установлены нарушения, приняли меры к их устранению. Но главное все-таки в том, чтобы не допускать нарушений.

П. ШАРКОВ,
прокурор отдела областной прокуратуры, старший советник юстиции.

ОТВЕТ К. У. ЧЕРНЕНКО НА ОБРАЩЕНИЕ РУКОВОДЯЩИХ ДЕЯТЕЛЕЙ СОЦИНТЕРНА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Важно, чтобы все ядерные державы во главу угла своей политики ставили залучу предотвращение ядерной войны, строили с учетом этого свои взаимоотношения.

Достижение договоренности по упомянутым вопросам могло бы стать началом настоящего перелома во всей международной обстановке, как и в советско-американских отношениях. Совместными усилиями, при наличии политической воли, положение можно изменить к лучшему.

Важно восстановить атмосферу доверия — в этом есть острая необходимость. Поэтому в этом может сыграть и столичный конференция. Исходя из такого понимания значения и задач конференции, Советский Союз выступает за то, чтобы договориться в первую очередь о крупномасштабных мерах — от казе от применения ядерного оружия первым, от применения военной силы вообще.

В последние время различные круги на Западе, в том числе Социалистический интернационал, многие социалистические и социал-демократические партии, также выступили, со своей стороны, с инициативами,

направленными на уменьшение опасности ядерной войны, ослабление международной напряженности. Это говорит о том, что существует реальная тяга к тому, чтобы вновь привести в движение процесс разрядки.

Но само собой это не произойдет. Требуется действенные и неотложные меры по выправлению положения.

В борьбе за уменьшение военной опасности, за укрепление мира Советский Союз готов к широкому и активному сотрудничеству со всеми государствами, со всеми миролюбивыми общественными силами. Это всецело относится и к партиям, входящим в Социалистический интернационал.

Со своей стороны хочу со всей определенностью подчеркнуть, что Советский Союз будет и впредь неуклонно проводить курс на обуздание гонки вооружений, на возврат к разрядке, на укрепление европейской и международной безопасности.

С уважением К. ЧЕРНЕНКО.

☆☆☆
Послание К. У. Черненко является ответом на Обращение руководящих деятелей социалистических, социал-демократических, лейбористских партий, входящих в Социинтерн, и главам государств-участников

Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. В обращении, подписанном В. Брандтом и другими деятелями, говорится, что серьезное ухудшение международной обстановки и нарастание темпов гонки вооружений омрачают перспективы на будущее. Возникает прямая угроза того, что развитие событий может выйти из-под контроля.

Авторы обращения считают необходимым сосредоточить усилия на создании предпосылок для возобновления процесса переговоров по разоружению и контролю над всеми видами вооружений. Они высказываются за возобновление диалога между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки и призывают к этому правительства обоих государств.

Новые возможности для восстановления взаимного доверия и уменьшения опасности военной конфронтации в Европе, говорится далее в обращении, открывает столичный конференция.

Она должна создать атмосферу, которая способствовала бы возобновлению переговоров о стратегических вооружениях и о ядерном оружии средней дальности.

Опасный виток набирающей темпы гонки ядерных вооружений должен быть остановлен, говорится в обращении.

(ТАСС).

СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

Дальнейшее разрастание «рейгангейта»

ВАШИНГТОН, 5. (ТАСС). Белый дом сообщил, что объявивший еще несколько недель назад об отставке министр юстиции США У. Смит по личной просьбе Р. Рейгана будет временно продолжать исполнять свои обязанности.

Смит, который является одним из ближайших друзей американского президента, собрался покинуть Вашингтон и вернуться в штат Калифорния для ведения там сбора средств в фонд предвыборной кампании Рейгана. Однако в последние дни глава администрации дважды встречался с ним, убеждая оставаться на посту министра юстиции, пока не будет утверждена кандидатура его преемника. И вот представитель Белого дома с удовлетворением заявил, что министерство по-прежнему «остается в опытных руках».

Под копитом в данном случае подразумевается положение, с которой Смит в последние месяцы «сбивал со счетов» ведущие конгрессом США расследование громкого политического скандала с кражей «людьми Рейгана» важной правительственной документации адми-

нистрации Картера накануне президентских выборов 1980 года.

Однако в последнее время «рейгангейт» принял весьма нежелательный для администрации оборот: во время слушаний в конгрессе по кандидатуре ближайшего советника президента Э. Миза, упорно «проталкиваемого» Белым домом на пост министра юстиции, вскрылись факты прямой причастности Миза и других высоких чинов администрации к вербовке бумаж Картера. По мнению вашигтонских юристов Дж. Базарфа и П. Майерса, лица из окружения Рейгана по меньшей мере 12 раз грубо поправили в 1980 году закон об этике в правительстве.

В обстановке набирающей темпы в США предвыборной кампании дальнейшее разрастание «рейгангейта» грозит нанести серьезный политический ущерб республиканской партии и лично президенту. Стремясь поскорее закрыть этот скандал, хозяин Белого дома и обратился за помощью к Смитту, считая, что

любой другой представитель министерства, который бы временно исполнял обязанности министра юстиции, не сможет умело уплатить все концы в воду».

Смит уже активно включился в попытки администрации замкнуть разгорающийся скандал. Считают, что именно по его рекомендации на пост специального прокурора для расследования финансовых махинаций Миза и его участия в «рейгангейте» назначен юрист Дж. Стайн. Он известен тем, что сумел доказать оправдание одного из важных участников политического скандала «кутергейта», связанного с шпионажем республиканской администрации Никсона за демократами во время предвыборной кампании 1972 года. В Белом доме явно рассчитывают, что Стайн поможет выпутаться республиканцам из скандала и на сей раз. Не случайно в специальном заявлении Рейган дал указание всем своим помощникам оказывать «полное содействие» Стайну в проведении расследования по «делу» Миза.

Можно ли победить муху цеце?

НАУКА ВЕДЕТ ПОИСК

Миллионы африканцев — увы, точной статистики нет — погибли за последние два века в результате укусов небольшой мухи цеце. От обычной она отличается внешне тем, что крыльшки у нее не расходятся врозь, а сложены одно на другое, да хоботок вытнут вперед.

Все мухи цеце, а их насчитывается более 20 видов, оказываются зараженными. Подсчитано, что на тысячу приходится только три, несущие трипаносомы — паразитов, которых они получают через кровь диких животных — обезьян, кабанов, буйволов, антилоп. При укусе человека они заражают его трипаномозом (сонной болезнью). Болезнь эта действительно страшна. В клинике при центре изучения тропических болезней в столице Зимбабве — Хараре в явном виде несколько больных, пораженных трипаномозом. У них была нарушена походка, дрожали конечности, они поминутно зевали. Даваший пояснения доктор Глен Вейл рассказал, что на первой стадии сонной болезни, когда через несколько минут после укуса начинается болеть голова, повышается температура — признаки, напоминающие малярию, болезнь излечима. Препараты есть, но и сейчас много больных обращаются к врачу, когда болезнь уже слишком поздно, то есть когда болезнь поражает центральную нервную систему, а мозгу происходят процессы торможения. У африканцев в отличие от европейцев, которые умирают в течение одного-двух месяцев, болезнь может длиться годами, хотя тоже, как правило, имеет смертельный исход.

Сонная болезнь не шедит и осмашных животных. «Как-

дый год от нее гибнет три миллиона голов скота на континенте», — говорит заместитель министра сельского хозяйства Зимбабве С. Момбешара. — Она резко ограничивает наше «жизненное» пространство. Ведь уже заражено ни много ни мало шесть миллионов квадратных километров площади Африки, на которой можно бы пасти более 120 миллионов голов скота. А это значит, что ежегодно африканские страны могли бы получать дополнительно 150 тысяч тонн мяса. Это могло бы стать существенной прибавкой к питательному рациону 36 из 50 независимых государств.

Но так ли уж непобедима муху цеце? Ученые считают, что справиться с ней можно. Разработан ряд методов. Один из них создали французские ученые, которые считают, что если применить его правильно, то можно достичь стопроцентного эффекта обеззараживания местности. Речь идет о ловушке — матерчатой мешочке из темной ткани внутри и светлой сверху. Муха по какому-то необъяснимому причинам стремится в ловушку, пропитанную сильнодействующим инсектицидом и моментально погибает. Но ловушки можно использовать лишь в дневное время и не в дождливый сезон.

Другой способ основан на стерилизации самок мухаразносительниц кобальтом. Их затем выпускают в зараженные районы, и через несколько лет, численность цеце должна сократиться, поскольку самки дают потомство только раз в жизни.

Еще один способ разработан в Зимбабве, схожий с предыдущим, но основанный на использовании смеси ас-

томе и углекислого газа, имитирующий запах буйвола. Этот запах муха, как показала опыты, чувствует за 100 метров. Но смесь обходится довольно дорого, и сейчас создается новая приманка, воспроизводящая выдыхаемый воздух буйвола.

Если мы хотим выиграть войну против мухи цеце, мы должны объединить усилия всех стран континента и разработать общую стратегию», — говорит специалист по борьбе с мухой цеце из Танзании Энтони Мутая. — Нужны препараты как по уничтожению муху, так и по лечению сонной болезни. В итоге были бы спасены миллионы людей, увеличился бы поголовье скота, а следовательно, во многом была бы снята проблема продовольственной проблемы в Африке.

По подсчетам ФАО, только на четырехлетнюю международную кампанию по борьбе с мухой цеце в Западной Африке нужно минимум 80 миллионов долларов. Несколько муху выиграла Африка, весь мир, если бы было принято «иснесенное в свое время» ООН советское предложение о сокращении военных бюджетов государств — постоянных членов Совета Безопасности ООН на 10 процентов «за использование» части сэкономленных средств на оказание помощи развивающимся странам, хотя бы даже на десятую часть процента. Если бы эти средства поступили на решение других проблем! Сколько бы было спасено в мире людей от болезни и голода. Несомненно, была бы решена проблема и злобной мухи цеце.

А. ЖИГУНОВ, соб. корр. АПН. Дар-эс-Салам.

ТВ 6, ПЯТНИЦА

1 ПРОГРАММА

8.00 «Время»

8.40 Утренняя гимнастика

8.55 «На прилачьба «Золотой шаг»

9.40 «Обыкновенный человек». Художественный фильм.

11.15 Концерт

11.50 Новости

Перерывы до 14.10.

14.15 Новости

14.35 Документальные фильмы.

15.15 «Поет и танцует «Верховина»

16.05 «Дела московского комсомола»

16.50 «Русская речь»

17.20 «Сказка по кинодиску — солнце»

9 АПРЕЛЯ. ПОНЕДЕЛЬНИК

1 ПРОГРАММА

8.00 «Время»

8.40 Утренняя гимнастика

8.55 «Родом из детства». Н. Рыленков.

9.25 В гостях у сказки «Чиполлино». Мультфильм.

10.20 «Очевидно — невероятное»

11.20 Новости

Перерывы до 14.10.

14.15 «Эта снахожная дельта». Документальный телефильм.

15.05 «Мамин школь». Популярный журнал.

15.35 «Знание — сила». Научно-популярный журнал.

16.10 Концерт

16.30 Встреча школьников с двумя Героем Советского Союза летчиком-космонавтом СССР В. А. Данилиным

17.15 «Творчество народов мира». Нигия.

18.00 «Кечич. Память и слава». Телефильм.

18.30 «Новости дня». Информационный выпуск.

18.45 «Сегодня в мире»

19.00 «Рассказы о художниках». В. Перов.

19.25 «Летающие птицы»

19.55 «Урок истории». Премьера художественного телефильма. 1-я серия.

21.00 «Время»

21.35 «Песня далекая и близкая»

22.15 «Футбольное обозрение»

22.45 «Сегодня в мире»

2 ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика

8.15 «Однажды и навсегда». Документальный телефильм.

8.35 9.35 Н. В. Гоголь. «Мертвые души». 8-й класс.

9.05 «Время и жизнь»

10.05 «ВБГДШ»

10.35 11.40 «Литература периода Великой Отечественной войны». 10-й класс.

11.05 «Русская речь»

12.00 Реорганизация. 8-й класс.

12.10 «Южная Азия»

12.40 «Учитель — член музеев»

13.40 «Пролог. Дни в. 2-й класс.

14.00 «Весенние гости». Твоя личная библиотека. Пасхелье для младших.

14.30 Вс. Вишневский — писатель коммунист.

15.20 «Перерывы до 18.00»

18.00 «По дороге идут машины»

18.30 Мультфильм

18.45 «Навстречу 8-й зональной выставке «Сибирь, сопки, лиственница». «Мастерская». Творчество талантливого художника А. Г. Вагина.

19.25 Режисера

19.30 «Кубас. День за днем». Информационная программа.

19.45 «Человек — хозяин на земле»

20.00 «Спокойной ночи, малыши»

Кемерово.

20.15 Концерт хора учителей

20.55 «Эхо дня». Информационный выпуск.

Передачи ЦТ.

21.00 «Время»

21.35 «Территория». Художественный фильм

10 АПРЕЛЯ. ВТОРНИК

1 ПРОГРАММА

8.00 «Время»

8.40 Утренняя гимнастика

8.55 Встреча школьников с директором Советского Союза летчиком-космонавтом СССР В. А. Данилиным

9.40 «Урок истории»

10.45 «Знание — сила». Документальный телефильм.

11.15 Концерт художественных коллективов Монголии.

11.45 Новости

Перерывы до 14.10.

14.15 «Время собирать урожай». Документальный телефильм.

15.00 «Лет толк»

15.45 «Новые мелодии»

16.00 «Рассказы о наших корреспондентах»

16.30 «Папа мамя и я — спортивная семья»

17.30 «Кларо и честное». Премьера документального телефильма.

Кемерово.

18.00 «Новости дня». Информационный выпуск.

Передачи ЦТ.

18.15 «Если хочешь быть здоровым»

18.25 «Знание — сила»

18.45 «Сегодня в мире»

19.05 «Урок истории»

19.20 Концерт для учителей.

19.35 «Сегодня в мире»

2 ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика

8.15 «Найди свою высоту». Документальный фильм.

8.35 9.35 Реорганизация. 7-й класс.

9.05 12.30 Немешый язык

10.05 «Знание — сила»

10.35 11.40 А. Толстой. «Русский характер». 8-й класс.

11.05 «Приморские рассказы»

11.20 «Приморские рассказы»

11.30 «Светлая память»

11.40 «Светлая память»

11.50 «Светлая память»

12.00 «Светлая память»

12.10 «Светлая память»

12.20 «Светлая память»

12.30 «Светлая память»

12.40 «Светлая память»

12.50 «Светлая память»

13.00 «Светлая память»

13.10 «Светлая память»

13.20 «Светлая память»

13.30 «Светлая память»

13.40 «Светлая память»

13.50 «Светлая память»

14.00 «Светлая память»

14.10 «Светлая память»

14.20 «Светлая память»

14.30 «Светлая память»

14.40 «Светлая память»

14.50 «Светлая память»

15.00 «Светлая память»

15.10 «Светлая память»

15.20 «Светлая память»

15.30 «Светлая память»

15.40 «Светлая память»

15.50 «Светлая память»

16.00 «Светлая память»

16.10 «Светлая память»

16.20 «Светлая память»

16.30 «Светлая память»

16.40 «Светлая память»

16.50 «Светлая память»

17.00 «Светлая память»

17.10 «Светлая память»

17.20 «Светлая память»

17.30 «Светлая память»

17.40 «Светлая память»

17.50 «Светлая память»

18.00 «Светлая память»

18.10 «Светлая память»

18.20 «Светлая память»

18.30 «Светлая память»

18.40 «Светлая память»

18.50 «Светлая память»

19.00 «Светлая память»

19.10 «Светлая память»

19.20 «Светлая память»

19.30 «Светлая память»

19.40 «Светлая память»

19.50 «Светлая память»

8.15 «На краю Обкумены». Начало — пошла д н и й фильм.

8.35 «Время и жизнь»

9.05 12.35 Английский язык

10.05 «Время и жизнь»

10.35 11.35 История. 7-й класс

11.05 «Культура и просвещение в первой половине XVIII века»

12.05 География. 8-й класс.

13.05 Советское изобразительное искусство. А. А. Пластов

13.35 А. П. Чехов. «Иванов»

14.20 «Голы и люди»

14.50 Повесть М. Джалиля

15.35 Новости

13 АПРЕЛЯ. ПЯТНИЦА

1 ПРОГРАММА

8.00 «Время»

8.40 Утренняя гимнастика

8.55 В концертном зале — школьники. 4-я серия.

9.40 «Уроки истории». Премьера документального телефильма.

11.15 «Играет заслуженная артистка РСФСР Т. Газар (Альфия)»

Перерывы до 14.10.

14.15 Новости

14.35 «Союз науки и труда». Документальные фильмы.

15.20 Концерт

16.00 «Ученые — агрономы»

16.30 «Победители». Клуб фронтовых влюбленных

Кемерово.

18.30 «Новости дня». Информационный выпуск.

18.45 «Сегодня в мире»

Кемерово.

19.00 «Наша почта»

Передачи ЦТ.

19.35 Голосит депутат Верховного Совета СССР. Документальный телефильм.

19.50 Международный турнир по конюбе «Кубок Швеции». Сборная ЧССР — сборная СССР. 2 и 3-й периоды

21.00 «Время»

21.30 Концерт «Вас приглашают к обеду»

23.15 «Сегодня в мире»

2 ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика

8.15 «Человек и высота». Научно-популярный фильм.

8.35 «Поблизости». 8-й класс.

9.05 12.30 Английский язык

10.05 «Знание — сила». Экологические системы.

10.35 11.40 История. 7-й класс.

11.05 «Светлая память»

12.10 «Светлая память»

12.20 «Светлая память»

12.30 «Светлая память»

12.40 «Светлая память»

12.50 «Светлая память»

13.00 «Светлая память»

13.10 «Светлая память»

13.20 «Светлая память»

13.30 «Светлая память»

13.40 «Светлая память»

13.50 «Светлая память»

14.00 «Светлая память»

14.10 «Светлая память»

14.20 «Светлая память»

14.30 «Светлая память»

14.40 «Светлая память»

14.50 «Светлая память»

15.00 «Светлая память»

15.10 «Светлая память»

15.20 «Светлая память»

15.30 «Светлая память»

15.40 «Светлая память»

15.50 «Светлая память»

16.00 «Светлая память»

16.10 «Светлая память»

16.20 «Светлая память»

16.30 «Светлая память»

16.40 «Светлая память»

16.50 «Светлая память»

17.00 «Светлая память»

17.10 «Светлая память»

17.20 «Светлая память»

17.30 «Светлая память»

17.40 «Светлая память»

17.50 «Светлая память»

18.00 «Светлая память»

18.10 «Светлая память»

18.20 «Светлая память»

18.30 «Светлая память»

18.40 «Светлая память»

18.50 «Светлая память»

19.00 «Светлая память»

19.10 «Светлая память»

19.20 «Светлая память»

19.30 «Светлая память»

19.40 «Светлая память»

19.50 «Светлая память»

12 АПРЕЛЯ. ЧЕТВЕРГ

1 ПРОГРАММА

8.00 «Время»

8.45 Утренняя гимнастика

8.50 Мультфильм.

9.20 Эдуард Шопена.

9.50 «Урок истории»

11.00 «Знание — сила». Премьера научно-популярного фильма.

11.20 Песнь хор мальчиков

11.40 «Ученые — агрономы»

12.00 «Светлая память»

Передачи ЦТ.

14.15 «Светлая память»

14.35 «Светлая память»

15.15 «Светлая память»

15.30 «Светлая память»

16.30 «Светлая память»

17.15 «Светлая память»

17.45 «Светлая память»

18.15 «Светлая память»

Кемерово.

18.30 «Новости дня». Информационный выпуск.

Передачи ЦТ.

18.45 «Сегодня в мире»

19.00 К Дню космонавтики. «Светлая память»

19.15 «Светлая память»

19.30 «Светлая память»

19.45 «Светлая память»

20.00 «Светлая память»

20.15 «Светлая память»

20.30 «Светлая память»

20.45 «Светлая память»

20.60 «Светлая память»

20.75 «Светлая память»

20.90 «Светлая память»

21.05 «Светлая память»

21.20 «Светлая память»

21.35 «Светлая память»

21.50 «Светлая память»

22.05 «Светлая память»

22.20 «Светлая память»

22.35 «Светлая память»

22.50 «Светлая память»

23.05 «Светлая память»

23.20 «Светлая память»

23.35 «Светлая память»

23.50 «Светлая память»

2 ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика

8.15 «Культура и просвещение в первой половине XVIII века»

8.35 9.45 «Уроки истории»

8.55 «Голы и люди»

9.15 12.45 Испанский язык

10.05 «Уроки истории»

10.40 11.35 История. 7-й класс.

11.05 «Мамин школь»

12.00 М. Шолохов. «Судьба человека»

13.15 «Советское изобразительное искусство». Е. А. Кибрик

14.05 «След на земле». Художественный фильм с субтитрами

Перерывы до 18.30.

18.30 Мультфильм

Кемерово.

18.45 «Светлая память»

19.00 «Светлая память»

19.15 «Светлая память»

19.30 «Светлая память»

19.45 «Светлая память»

20.00 «Светлая память»

20.15 «Светлая память»

20.30 «Светлая память»

20.45 «Светлая память»

20.60 «Светлая память»

20.75 «Светлая память»

20.90 «Светлая память»

21.05 «Светлая память»

21.20 «Светлая память»

21.35 «Светлая память»

21.50 «Светлая память»

22.05 «Светлая память»

22.20 «Светлая память»

22.35 «Светлая память»

22.50 «Светлая память»

23.05 «Светлая память»

23.20 «Светлая память»

23.35 «Светлая память»

23.50 «Светлая память»

14 АПРЕЛЯ. СУББОТА

1 ПРОГРАММА

8.00 «Время»

8.40 Утренняя гимнастика

8.55 «Понедельник». Документальный телефильм.

9.20 Концерт

9.50 15-й турнир «Спортлото»

10.00 «Большой хор»

10.30 «Играет лауреат Всесоюзного конкурса В. Шербан (Бабайан)»

10.45 «Рассказы о художниках»

11.05 И. В. Брамс. Концерт для симфонического оркестра.

11.45 «Хорошая вузская гонка». Премьера документального телефильма.

12.15 Голосит депутат Верховного Совета СССР.

12.45 «Ты помнишь, товарищ?»

13.45-14.00 «Перерывы»

14.20 «Семья и школа»

14.55 «Светлая память»

15.10 «Товарищ солдат»

15.50 «Песня» Александр Жаров

16.20 Мультфильм.

2 ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика

8.15 «Культура и просвещение в первой половине XVIII века»

8.35 9.45 «Уроки истории»

8.55 «Голы и люди»

9.15 12.45 Испанский язык

10.05 «Уроки истории»

10.40 11.35 История. 7-й класс.

11.05 «Мамин школь»

12.00 М. Шолохов. «Судьба человека»

13.15 «Советское изобразительное искусство». Е. А. Кибрик

14.05 «След на земле». Художественный фильм с субтитрами

Перерывы до 18.30.

18.30 Мультфильм

Кемерово.

18.45 «Светлая память»

19.00 «Светлая память»

19.15 «Светлая память»

19.30 «Светлая память»

19.45 «Светлая память»

20.00 «Светлая память»

20.15 «Светлая память»

20.30 «Светлая память»

20.45 «Светлая память»

20.60 «Светлая память»

20.75 «Светлая память»

20.90 «Светлая память»

21.05 «Светлая память»

21.20 «Светлая память»

21.35 «Светлая память»

21.50 «Светлая память»

22.05 «Светлая память»

22.20 «Светлая память»

22.35 «Светлая память»

22.50 «Светлая память»

23.05 «Светлая память»

23.20 «Светлая память»

23.35 «Светлая память»

23.50 «Светлая память»

21.30 А. Афиногенов «Машенька»

23.05-23.15 Чемпионат СССР по футболу. ЦСКА — «Динамо» (Минск). 2-й тайм.

6 ПЯТНИЦА

6.40 Программа передач. По года 6.43

6.45 «Новости Кузбасса»

6.50 «Радиоглаз»

7.00 «Обзор газеты «Кузбасс»

7.30 «Погода»

8.27 «Радиоглаз»

8.45 «Культурная жизнь»

11.15 Музыкальные новинки

11.45 «Музыкальная гостиная»

11.55 «Технический центр Кузбасса»

14.35 «Радиоглаз»

14.45 «Новости Кузбасса»

18.15 «Объявления» (по гостям)

17.15 «Беседа политического обозревателя В. П. Белкина»

17.45 «В мире животных»

18.45 «Куда везет мити заговор»

19.35 «На экране — киноомедия»

21.00 «Время»

21.35 «Песня не прощается с тобой»

22.35 «Начало — популярный фильм»

23.05-23.15 «Новости»

2 ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика

8.15 «Светлая память»

8.30 «Светлая память»

8.45 «Светлая память»

8.60 «Светлая память»

8.75 «Светлая память»

8.90 «Светлая память»

8.105 «Светлая память»

8.120 «Светлая память»

8.135 «Светлая

НА ЭКРАНЕ — СОВРЕМЕННОСТЬ

На ВДНХ СССР в павильоне «Советская культура» открыта выставка «Роль советского кино в деле коммунистического воспитания молодежи».

Активное участие в создании этой выставки приняли представители органов культуры и искусства Кемерово.

Аркадием Гайдаром и другими. Фильм этой серии «Разбег» (авторы сценария Я. Голдованов, Б. Лобков, режиссер Г. Гаголев, Одесская киностудия) посвящен юности Сергея Павловича Королева, выдающегося ученого, Главного конструктора советских космических кораблей.

Каждый час этими молодыми людьми. Герой Советского Союза летчик Евгений Жигуленко пришел в кино со своей глубокой страстью к полету.

Три тысячи концертов дали подростки, пережившие Ленинградскую блокаду, плававшие на речных судах в голодные обороты, страдавшие от холода и истощения.

Обращаясь к истокам героического подвига советского человека, наш кинематограф видит в этом эффективное средство воспитания в молодом зрителе мужества и бесстрашия.

Государственный 3% внутрениний выигрышный заем 1986 года

ТАБЛИЦА 142-го тиража выигрышей, состоявшегося 30 марта 1984 года в г. Ленинграде

Table with columns for serial numbers (МАН серия), denominations (МАН облигация), and amounts (Размер выигрыша в рублях). Lists winning numbers and amounts for various denominations.

На остальные 49 номеров облигаций этой серии выпали выигрыши по 100 рублей.

Государственный внутрениний выигрышный заем 1982 года

ТАБЛИЦА 18-го тиража выигрышей, состоявшегося 30 марта 1984 года в г. Ленинграде

Table with columns for serial numbers (МАН серия), denominations (МАН облигация), and amounts (Размер выигрыша в рублях). Lists winning numbers and amounts for various denominations.

На остальные 99 номеров облигаций этой серии выпали выигрыши по 100 рублей.

ИТОГИ СЕЗОНА

В Кемерове прошла пленум областного совета ДСО «Труд» совместно с областной федерацией хоккея.

Тренер новокузнецкого «Металлурга» М. Гомберг рассказал о том, что в этом сезоне турнир восточной зоны проходил в шесть кругов.

Успешно выступили хоккейные команды общества «Труд» в розыгрышах первенства Кузбасса по хоккею с мячом и хоккею с мячом.

6 апреля в 18 часов в клубе ГРЭС состоится встреча команды «Кузбасс» с любителями хоккея с мячом.

А. ДОБРЫНИН.

ВЕСЕННИЕ ЗАБОТЫ САДОВОДА

СОВЕТЫ АГРОНОМА

Вот и пришла долгожданная весна. Снег, закрывающий кроны деревьев, кусты смородины, крыжовника, при оседании может привести к поломке ветвей.

В апреле потребуются много воды для профилактических опрыскиваний и весенней посадки. Побеспокойтесь об этом сейчас, накопившая снег в имеющихся емкостях.

Уже миновали слишком низкие температуры. И пока у садовода есть свободное



В СПОРТИВНОМ зале кооперативной техникума прошли соревнования на лучшее исполнение комплексов производственной гимнастики швейной ателье по ремонту и пошиву одежды фабрики № 2.

Победителями этих увлекательных состязаний стали девочки из ателье «Силуэт» (инструктор-методист Зинаида Кузнецкая). Здесь также были подведены итоги среди лучших общественных инструкторов.

Фото В. Грызыхина.

Бокс «Серебро» кузбассовца

Около 190 посланцев союзных республик, Москвы и Ленинграда ввели упорные тренировки во Дворце спорта Каунас за путевки на молодежное первенство Европы, которое состоится в мае этого года в Финляндии.

По мнению специалистов, Олег имел реальную возможность одержать победу и в финальной поединке и стать «первой перчаткой» страны.

В апреле будет проведен



Около 190 посланцев союзных республик, Москвы и Ленинграда ввели упорные тренировки во Дворце спорта Каунас за путевки на молодежное первенство Европы.

По мнению специалистов, Олег имел реальную возможность одержать победу и в финальной поединке и стать «первой перчаткой» страны.

В апреле будет проведен

Марки о Баку

Своеобразным пособием для изучающих историю родного города стала коллекция банкнотного инженера В. Топалова. Он собрал обширную коллекцию знаков почтовой оплаты, связанных со столицей Азербайджана.

В эту пору наблюдается наибольшая опасность повреждения «блони» солнечными ожогами. Эта опасность минует, если штамбы и основания скелетных ветвей были обвязаны против грызунов.

Необходимо снять, если остались с осени, зимние гнезда («сырнышки») и уничтожить их.

БАБУШКА В СУДЕ

Нам, судьям, было нелегко. Все восемьдесят два года отразились сеткой морщины на ее лице.

И вот она, плохо слыша, плохо понимая, повторяет в суде: «Прошу снять с детей алименты, присудить пенсию за умершего».

С тяжелым чувством обиды за старую мать, за всех подобных ей матерей огласил мы это решение. Ведь недавно было у нас еще дело: восьмидесятилетняя старушка, не имея своего угла, жила по очереди у детей, переходя с уездом из дома в дом.

Т. ОРЛОВА, народный судья Заводского районного народного суда г. Кемерово.

ГАИ СООБЩАЕТ

Как свидетельствует статистика, наезд автотранспорта на пешехода является одним из самых распространенных дорожно-транспортных происшествий.

ПОГОДА

Гидрометбюро сообщает: 6 апреля днем по области будет облачно с прояснениями.

Редактор Н. А. БУРЫМ.

Адрес редакции: 650630 ГСП г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

Телефоны приемной редактора 52-32-74, заместителя редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59, отделов: партийной жизни 52-55-47, 52-66-22, пропаганды 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-22, 52-59-65, культуры 52-54-23, 52-65-47, легкой промышленности 52-39-34, 52-50-45, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, 52-44-23, строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-29, 52-57-67, писем и рассылочной 52-05-22, 52-06-01, 52-08-29, 52-07-45, 52-03-22, информации и спорта 52-47-45, 52-48-65, иллюстрации 52-14-12, 52-25-23, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, общественной приемной 52-02-10, дирекции издательства 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерии 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Велове 2-29-27, Мариинске 2-31-20, Междуреченске 2-20-68, Новокузнецке 7-02-04, Прокопьевске 3-09-04, Юрге 2-17-83.

Газета отпечатана высоким способом в типографии издательства «Кузбасс», 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. ОП 07299. Зака № 81. Индекс 51901. Объем 2 п. л. Газета выходит 300 раз в год. Тираж 240 тыс. экз.